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ВСТУП 

Історична наука сьогодні характеризується розширенням наукової 

проблематики, переосмисленням архаїзімів та стереотипів, визначенням 

сучасних оцінок ролі особистості в історичному процесі. На сучасному етапі 

розвитку виникає необхідність по-новому осягнути спадщину істориків 

радянської доби, котрі в умовах ідеологічного контролю працювали заради 

збереження та збагачення культурної спадщини України. До них повною мірою 

відноситься постать В’ячеслава Ілліча Стрельського. Історик-архівіст, 

джерелознавець, один із фундаторів історико-архівознавчої школи в Україні.  

Його науковий доробок, що налічує близько 300 наукових праць, серед 

яких монографії, навчальні посібники, наукові статті та публіцистичні розвідки. 

Творчість вченого характеризується широтою наукових інтересів, глибоким 

знанням предмета дослідження, володінням критичного мислення. Праці 

В.І. Стрельського дотепер не втратили своєї актуальності.  

Актуальність теми дипломної роботи магістра зумовлена необхідністю 

комплексного дослідження внеску В.І. Стрельського в розвиток українського 

джерелознавства та архівознавства. 

Об’єктом дослідження є наукова постать В.І. Стрельського. 

Предметом дослідження є процес формування і становлення поглядів 

В.І Стрельського, його джерелознавча та архівознавча дослідницька спадщина. 

Хронологічні межі роботи обумовлені період життя та діяльності 

В.І. Стрельського (1910–1983 рр.). 

Метою дослідження є вивчення життєвого шляху В.І. Стрельського та 

його внеску в українське джерелознавство та архівознавство. 

Реалізація вказаної мети досягається шляхом вирішення таких 

дослідницьких завдань: 

 з’ясувати стан наукової розробки теми та визначити рівень і повноту 

джерельної бази дослідження; 

 простежити основні віхи життя та дослідницької діяльності 

В.І. Стрельського; 
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 проаналізувати наукову спадщину В.І. Стрельського, розкрити його внесок 

в українське джерелознавство; 

 схарактеризувати роль В.І. Стрельського у розвитку архівознавства; 

 дослідити публікації вченого присвячені актуальним питанням 

спеціальних історичних дисциплін. 

Методологічною основою роботи є принципи історизму, науковості, 

об’єктивності та всебічності, загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. 

Використані історичний, проблемно-хронологічний та порівняльний методи, а 

також критичного аналізу та синтезу джерел, які дали змогу дослідити життєвий 

шлях В.І. Стрельського, визначити його внесок в українське джерелознавство та 

архівознавство.  

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в ньому досліджено 

життєвий шлях В.І. Стрельського та його внесок в українське джерелознавство 

та архівознавство. Проаналізовано праці вченого та окреслено його роль у 

розвитку історичної науки. Досліджено та систематизовано наукову спадщину 

вченого. 

Практичне значення дослідження зумовлене тим, що висновки, 

узагальнення та конкретний фактичний матеріал можуть бути використані при 

підготовці та написанні довідників з історії розвитку історичної науки, 

узагальнюючих праць з архівознавства та джерелознавства, методичних 

розробок та лекцій з вітчизняного джерелознавства та архівної справи. 

Структура роботи. Магістерська складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел і літератури та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження можна зробити такі висновки: 

В’ячеслав Ілліч Стрельський належав до числа визначних знавців 

вітчизняного джерелознавства та архівної справи. Його наукова спадщина 

налічує близько 300 робіт, серед яких 200 авторських публікацій та майже 100 

праць, де вчений виступав рецензентом, редактором і упорядником. 

Опрацювання історіографії проблеми дає змогу констатувати, що 

дослідження окремих аспектів життєвого та творчого шляху В.І. Стрельського, 

його внеску в архівознавство та джерелознавство розпочалося ще за життя 

науковця. На його основні джерелознавчі праці було опубліковано близько 20 

позитивних рецензій. В.І. Стрельський був глибоко переконаний, що тільки 

критичний аналіз є гарантією об’єктивності наукового дослідження. Виявлена та 

опрацьована історіографія і джерельна база проблеми демонструє різнобічність 

його джерелознавчих і архівознавчих досліджень та уточнює низку біографічних 

даних.  

Встановлено, що формування історичних поглядів В.І. Стрельського 

відбувалося під впливом родини та суспільного оточення в період навчання у 

Московському історико-архівному інституті. Виховання у дусі поваги до 

минулого українського народу, любові та шани до джерел старовини, праця в 

Курському губернському Товаристві краєзнавства зумовили подальший вибір 

наукових інтересів вченого та сприяли обранню ним фаху історика-

джерелознавця. У становленні В. Стрельського як науковця значну роль 

відіграло знайомство з видатними діячами науки і культури, що обумовило 

обрання тематики майбутніх наукових досліджень. 

Внесок В.І. Стрельського в історичну науку представлено комплексом 

його наукових досліджень, серед яких пріоритетними є джерелознавство, 

архівознавство, спеціальні історичні дисципліни. Однією з магістральних 

проблем наукових студій вченого були джерелознавчі дослідження.  

З’ясовано, що провідною працею вченого була монографія 

«Джерелознавство історії СРСР: Період імперіалізму». Створення навчального 
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посібника з джерелознавства свідчить про розуміння науковцем потреби 

джерелознавчої підготовки істориків. В.І. Стрельський досліджував теоретико-

методологічні проблеми джерелознавства, насамперед питання визначення 

джерела, класифікації, критики та аналізу історичних джерел тощо.  

Головним напрямом науково-дослідної діяльності В.І. Стрельського була 

розробка проблем джерелознавства, архівознавства та спеціальних історичних 

дисциплін. У цій області вчений був одним з провідних спеціалістів в Україні. 

Монографії, підручники та навчальні посібники В.І. Стрельського були 

оригінальними і відповідали тогочасному рівню наукових знань.  

З середини 1950-х рр. спостерігається активізація наукових досліджень 

вчених у галузі джерелознавства. Одним із нагальних питань постала проблема 

встановлення наукових принципів класифікації джерел, що було необхідним для 

правильного використання та тлумачення джерел в історичних дослідженнях. 

В.І. Стрельський розумів важливість цього питання. Вчений запропонував 

власну класифікацію історичних джерел, розширивши і доповнивши побутуючі 

класифікаційні варіанти джерел М.М. Тихомирова, М.Я. Варшавчика, 

М.К. Макарова. 

Протягом 1948-1983 рр. В.І. Стрельський опублікував низку розвідок з 

архівознавства, де пріоритетними розглядалися питання розвитку архівної 

справи в Україні, використання архівних матеріалів у науково-дослідній роботі, 

створення науково-довідкового апарату архівних фондів. 

В.І. Стрельський займався виявленням та публікацією архівних матеріалів, 

виданням архівних довідників та путівників. Був укладачем путівника по ЦДІА 

УРСР та науковим консультантом у підготовці довідника «Державні архіви 

Української РСР». Йому вдалося встановити тісний зв’язок очолюваної ним 

кафедри з архівними установами шляхом запровадження архівної практики та 

відкритт курсів підвищення кваліфікації для архівістів. Практична робота 

вченого в галузі архівної справи визначалася його посадами начальника науково-

методичного відділу Архівного управління НКВС УРСР (1944-1945 рр.) і 

директора Центрального державного історичного архіву УРСР, а теоретико-
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методологічна – активною участю у розробці питань теорії і практики архівної 

справи. В.І. Стрельський проявив себе високопрофесійним архівістом-

практиком, талановитим організатором та керівником.  

Досліджено, що одним із важливих векторів наукової діяльності 

В.І. Стрельського була розробка питань спеціальних історичних дисциплін, 

зокрема краєзнавства, сфрагістики, метрології, хронології, геральдики тощо. 

Його наукові дослідження у галузі спеціальних історичних дисциплін дали 

поштовх для подальшого розвитку цього комплексу знань.  

Визначено, що В.І. Стрельський був фундатором кафедри архівознавства 

Київського університету. З його ім’ям пов’язана підготовка професійних 

істориків-архівістів та документознавців, публікація навчальних програм, курсів 

лекцій, посібників, підручників, методичних рекомендацій тощо.  

Отже, широке коло наукових інтересів В.І. Стрельського дає підстави 

розглядати постать вченого як знаного джерелознавця, архівіста, педагога, 

вивчення наукової спадщини якого є важливим завданням сучасної історичної 

науки.  
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